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U16Numerische Integration: Trapezregel Il

Aufgabe

3

a.) Bestimmen Sie fiir _[—xz +4x dx den Wert der notwendigen Zerlegung n, um einen Fehler

1
£< 107 mit der Trapezregel zu erreichen.

Losung:

Die notwendige Zerlegung erhalten wir fiir den allgemeinen Fall durch Umformen der

Fehlerabschitzungsformel nach n:
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Fiir £ <107 wird die konkret:

f'(x)=-2 max|f"|:|—2|:2
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n 2\/(b1;|a) max|f"| = \/(3_—1)_32 =36.51
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b.) Erstellen Sie eine EXCEL-Tabelle fiir die Berechnung und berechnen Sie die absoluten Fehler fiir
n=5, n=10, n=100 und die Zerlegung n , die Sie in a.) bestimmt haben.
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| 1 [lAM Ubung 16: Numetische Integration nach der Trapezregel
12|
| 3 [vorgaben Exkter Integralwert
Urtere 3 3 3
| 4 |integrationsgrenze a=ig 1 J -x¥+dxdr=- L 258 = 73333
Obere A 3 .

| & |integrationsgrenze b=x;, 3
| B |
L Trapezsumme T(5) Trapezsumme T(10) Trapezsumme T(100) Trapezsumme T(37)
ilerlagung n= 9 Zerlegung n= 10 Zerlegung n= 100 Zerlegung n= 37
|9 | h= 04 h= 02 h= 0,02 h= 0,05405
| 10
LRESUI{E‘E 3 728000 3 7,32000 3 733320 3 7 33236
£ 3 0,05333 3 001333 3 0,00013 3 0,00057 |
113

14 i i (F0x0) + (% g) 1% H2 i % (f0x) +f(% ) £ 2)* h i % (104) +1(%0) F2) " h i | (F0x) (% 4) £ 20 h
|15 [ 1 1 526 [ 1 0536 [ 1 10,0604 [ 1 0,165
| 18 | 1 14 1520 1 12 0,700 1102 00612 1 1,054054 0471
117 | 2 18 1,584 2 14 0,745 2 104 00618 20 1,108108 0176
| 18 | 3 22 1520 3 15 0,780 3 106 00627 3 1,1682162 0,181
|19 | 4 26 1,328 4 18 0,795 4 108 00634 4 1,216216 0,185
|20 5 3 5 2 0,796 5 14 10,0842 5 127027 0,489
|21 | B 22 0,780 6 142 00649 6 1,324324 0193
|22 ] 7 24 0,745 7114 00655 7| 1378378 0197
| 23 | ] 25 0,700 G 116 00662 G 1432932 0,200
| 24 | ) 28 0636 a 118 00669 a 1486436 0,203
| 25 | 10 3 1o 12 00675 10] 1 540541 0,206
| 25 | 1M1 122 00681 11 1,594535 0,208
|27 | 12 124 00637 12 1648649 0210
| 28 | 13 126 00693 13 1,702703 0212
|29 14 128 00699 14 1,756757 0,214
|30 | 15 13 00705 15 1,@0811 0215
|31 | 16 1,32 00710 16 1,664065 0,216
|32 17 134 00715 17| 1916019 0216
|33 | 186 1,36 00721 16 1972073 0216
|34 19 138 00726 19 2027027 0216
|35 | 0 14 00730 200 2,081081 0216
| 35 | 2 142 00735 21| 2135135 0,215
|37 | 22 144 0,0739 22| 2189189 0214
| 38 | 23 146 00744 23 2,243243 0212
|32 24 148 00745 24 2297297 0210
| 40 | 2% 15 00752 25 2351351 0,208
| 41 | 6 152 00756 26 2,405405 0,206
| 42 | 7 154 00759 27| 2459458 0,203
| 43 | 6 156 00763 26 2513514 0,200
| 44 | 29 158 00766 20 2567568 0197
| 45 | 16 00770 a0 2621622 0193
| 45 | 152 00773 3| 2,G756TR 0,183
4 B 164 00775 32| 270973 0 Jﬂ
4| 4[» ¥\ 1AM Obungl6 Trapezmethode  Tabelez [ Tabeled 4] v
Bereit | I o ]
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